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Uvod 

Poslednjih decenija savremena društva se često kvalifikuju kao „društva znanja“ i/ili 

„informaciona“ društva (Bolčić, 2019). Manuel Kastels, jedan od najuticajnijih sociologa 

današnjice, svoje poznato delo (u tri toma) naslovljava Informaciono doba (videti prevod na 

srpski prvog toma – Kastels, 2018). Pomenute ocene se u velikoj meri zasnivaju na uticaju 

tehnologije – konkretnije informacione tehnologije na kulturne, ekonomske ili šire, društvene 

promene. Ove promene se ogledaju u raznim trendovima razvoja: sve većoj ulozi nauke i 

inovacija, nastanku ekonomije zasnovane na znanju, razvoju i stvaranju kompleksnih 

tehnologija koje omogućavaju sve veću proizvodnju materijalnih dobara, formiranju 

kompleksnih organizacija, podizanju opšteg obrazovnog nivoa i, posledično, promenama u 

strukturi radne snage (Šporer, 1990: 39). Te promene podrazumevaju diferenciranje 

postojećih i pojavu velikog broja novih zanimanja, kao i nastanak posebnog tipa – 

profesionalnih zanimanja (profesija). Imajući u vidu navedeno, nameće se jasan i logičan 

zaključak da je sociološka analiza aktera u sferi rada povezanih sa informacionim 

tehnologijama (pripadnika zanimanja i profesija) izazovan i zanimljiv zadatak kojim ovaj rad 

nastoji da se bavi. 

Ključni razlozi za izbor upravo informatičkih zanimanja (skr. i u daljem tekstu IT 

zanimanja) leže u njihovoj direktnoj povezanosti sa informacionim tehnologijama koje 

svojim snažnim, brzim i kontinuiranim razvojem utiču na promene gotovo svih društvenih 

pojava u savremenom svetu. Posledično, pojavljuju se nova zanimanja koja te promene prate 

i koja predstavljaju novo i neistraženo polje za sociološku analizu, naročito u Srbiji. Tekuća 

COVID-19 pandemija je nametnula uslove koji su dodatno ubrzali proces šireg i 

intenzivnijeg usvajanja i primene informacionih tehnologija kako kod pojedinaca tako i u 

poslovanju i društvu. Važan razlog izbora ovih zanimanja je i očekivanje da su promene 

vezane za posmatrana zanimanja najveće i najvidljivije u centru zbivanja, a to je sam sektor 

informacionih tehnologija. Stoga, smatramo da je bavljenje ovom temom korak ka otvaranju 

značajnih pitanja i istraživanja na polju savremene sociologije zanimanja i profesija. 

Zastupajući stanovište društvenog konstrukcionizma, u radu ćemo proces 

konstituisanja IT zanimanja kao profesije sagledati kroz proces konstruisanja profesije, 

zauzimajući stanovište da su ova dva procesa međusobno isprepletana i neodvojiva. 
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Obrazloženje (značaja) teme 

Analiza procesa profesionalizacije različitih zanimanja pripada relativno izdvojenoj 

posebnoj sociologiji koja se označava različitim imenima – sociologija zanimanja, sociologija 

profesija i, najčešće i najpreciznije, sociologija zanimanja i profesija (engl. Sociology of 

Occupations and Professions). Ova disciplina se u velikoj meri preklapa sa sociologijom 

rada, čijim se delom često smatra/la, pogotovo u francuskoj i, uopšte, evropskoj sociologiji 

rada proteklih decenija (Bolčić, 2003). No, u ovoj oblasti primetna je dominacija američkih 

autora, kao i američkih visokoškolskih institucija na kojima se pomenuta sociološka 

disciplina prvenstveno razvijala. Naglasak je na sociološkoj analizi različitih tipova 

zanimanja: zanatskih, običnih (nezanatskih, industrijskih) i profesionalnih zanimanja 

(profesija) (Bolčić, 2003; Parker et al., 1988), ali i procesa formiranja zanimanja, 

profesionalizacije, i sl (Šporer, 1990).  

Najopštije rečeno, zanimanja su rezultat relativno stabilizovane podele rada (u 

određenom vremenu i društvu) i iskazuju se kao relativno uobličen skup aktivnosti – poslova 

čiji je rezultat određen proizvod/dobro (Šporer, 1990: 15). Obična zanimanja nastaju 

strukturisanjem izvesnog manjeg broja radnih operacija izdvojenih iz nekog složenog posla. 

Aktivnosti se obavljaju uz striktno poštovanje unapred zadatih, procedura i pravila rada, sa 

standardizovanim sredstvima za rad, a rezultat tog zanimanja po pravilu nije neki zaokruženi 

proizvod već delimični radni rezultat (Smith, 2013). Profesionalna zanimanja (profesije) 

predstavljaju posebni tip zanimanja koja imaju monopol nad nekim kompleksnim delom 

znanja i praktičnim veštinama za koje je potrebno dugotrajno školovanje (visoko 

obrazovanje), te tako postaje prepoznatljivo u društvu (Smith, 2013). Među autorima postoji 

zadovoljavajući stepen saglasnosti kada je reč o osnovnim svojstvima koja definišu profesiju: 

visoko obrazovanje, etički kodeks, složenost posla, profesionalno udruženje i sl. (Cullen, 

1978 nav. prema Zvekić, 1985: 25). 

Postavlja se pitanje zašto se posmatra profesionalizacija i zašto upravo u IT sektoru? 

Odgovor je, naravno, složen, ali su osnovni razlozi: izuzetno dinamični razvoj i uticaj 

savremenih tehnologija na sve aspekte života i društva koji više nije moguće zanemariti, a čiji 

je centar IT sektor. Posledično, upravo se u ovom sektoru najviše rađaju nova zanimanja, a 

smatramo da profesionalizacija svakog, pa tako i IT zanimanja, donosi određenu stratešku i 

političku moć koja ima uticaja na celokupno društvo. Sagledavanje stepena profesionalizacije 



 

3 
 

IT zanimanja omogućava procenu snage društvenog uticaja kao i vrednosnog sistema koje IT 

zanimanja nose sa sobom. 

Kako je u radu fokus na IT zanimanjima, postavlja se još jedno pitanje – koja to IT 

zanimanja nastoje da se profesionalizuju? Osnovni problemi na koje nailazimo su izražena 

raznolikost i promenljivost zanimanja pre svega u posmatranoj oblasti. Usled neprekidnog i 

brzog razvoja informacionih tehnologija, kontinuirano rastu i potrebe za novim veštinama i 

znanjima vezanim za već postojeće poslove dok se ujedno javljaju i potpuno novi poslovi, što 

sve zajedno otežava njihovo zvanično praćenje kako na globalnom tako i lokalnom nivou.  

U cilju rešavanja problema praćenja zanimanja, Vlada Republike Srbije je jula 2018. 

godine, usvojila Odluku o jedinstvenom kodeksu šifara za unošenje i šifriranje podataka u 

evidenciji u oblasti rada, u kojem se, između ostalog, nalaze i novi Šifarnik zanimanja i 

Šifarnik nivoa kvalifikacija (FREN, 2020). Ovom odlukom se način klasifikacije zanimanja u 

relevantnim institucija usaglašava sa Međunarodnim standardom klasifikacije zanimanja 

2008 (skr. ISCO-08). Šifarnik zanimanja ne samo što je zasnovan na ISCO-08 već sadrži i 

njegovu klasifikacionu, odnosno hijerarhijsku strukturu (grupa, vrsta, podvrsta i skupina), 

nazive svih klasifikacionih celina, kao i model šifriranja do nivoa skupina zanimanja 

(MRZBSP, 2018). Na taj način je zadržana istovetnost nacionalne klasifikacije sa ISCO-08, 

čime je olakšana međunarodna uporedivost domaćih podataka do nivoa skupina (MRZBSP, 

2018). 

Šifarnik zanimanja sadrži 10 grupa zanimanja, koje su razvrstane prema najčešće 

zahtevanom obrazovnom nivou, a ove su, prema srodnosti poslova zanimanja, razdeljene na 

43 vrste, 130 podvrsta i 436 skupina, unutar kojih je razvrstano 3641 zanimanje (MRZBSP, 

2018).  

U cilju razumevanja procesa profesionalizacije IT zanimanja, potrebno je izdvojiti 

skupinu koju ćemo posmatrati. Osnovni kriterijumi za izbor su stečeno visoko IT obrazovanje 

i da zanimanje bude vezano za delatnost u IT sektoru. Analizom Šifarnika zanimanja 

ustanovili smo da se IT zanimanja koji ispunjavaju navedene kriterijume nalaze u okviru dve 

grupe
1
: rukovodioci i stručnjaci i umetnici. 

Dodatan razlog koji ide u prilog izboru upravo ove dve grupe jeste opis poslova i 

zadataka koji ukazuju na njihovu složenost, odgovornost, upravljanje, savetodavnu ulogu i sl. 

                                                 
1
 Grupa je prvi, najviši nivo razvrstavanja zanimanja, čiji kriterijumi za razvrstavanje predstavljaju približno isti 

nivo složenosti poslova i isti nivo obrazovanja (MRZBSP, 2018). 
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Poslovi i zadaci grupe rukovodioci obično obuhvataju: praćenje i ocenjivanje uspešnosti rada 

organizacije ili privrednog društva i njihovih zaposlenih; izbor ili odobravanje izbora 

zaposlenih; usaglašavanje sa zahtevima za bezbednost i zdravlje na radu; planiranje dnevnih 

poslova i upravljanje njima; zastupanje vlade, privrednog društva ili organizacione jedinice i 

pregovaranje u njihovo ime na sastancima i drugim skupovima i sl. (MRZBSP, 2018). 

Poslovi i zadaci grupe stručnjaci i umetnici obično obuhvataju: obavljanje analiza i 

istraživanje i razvoj koncepata, teorija i operativnih metoda i davanje saveta ili primenu 

postojećeg znanja vezanog za fizičke nauke, uključujući matematiku, inženjerstvo i 

tehnologiju i sl. (MRZBSP, 2018). 

Zarad preglednosti, tabela broj 1 prikazuje izdvojene dve grupe kao i odgovarajuće 

vrste
2
 i podvrste

3
 IT zanimanja, dok u pripremi samog istraživanja planiramo da idemo do 

nivoa zanimanja
4
. 

Tabela 1. Postupak izbora IT zanimanja i zadovoljavajući ISCO-08 kvalifikacioni nivo. 

Grupa  

zanimanja 

Vrsta 

zanimanja 

Podvrsta 

zanimanja 

ISCO-08 

kvalifikacioni 

nivo 

1 Rukovodioci 13 Rukovodioci 

proizvodnje i 

specijalizovanih 

usluga 

133 Rukovodioci 

informaciono-

komunikacionih 

tehnologija 

 

3 i 4 

2 Stručnjaci i 

umetnici 

25 Stručnjaci za 

informaciono-

komunikacione 

tehnologije 

(IKT) 

251 Analitičari i 

stručnjaci za 

razvoj softvera i 

aplikacija 

252 Stručnjaci za 

baze podataka i 

mreže 
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Izvor: (MRZBSP, 2018). 

Za obavljanje zanimanja iz obe izdvojene grupe zahteva se četvrti (nešto ređe treći u 

slučaju rukovodioca) kvalifikacioni nivo
5
 prema ISCO-08. Znanja i veštine neophodni za 

                                                 
2
 Vrsta je drugi nivo razvrstavanja zanimanja. Kriterijumi za razvrstavanje vrste zanimanja su približno ista 

složenost poslova, isti ili sličan predmet rada, alat i ostala oprema (MRZBSP, 2018). 
3
 Podvrsta je treći nivo razvrstavanja zanimanja. Kriterijumi za razdvajanje na podvrste zanimanja jesu približno 

ista složenost poslova zanimanja, slični materijali, oprema i alat koji se upotrebljavaju, kao i srodna znanja 

potrebna za obavljanje poslova zanimanja (MRZBSP, 2018). 
4
 O kojim zanimanjima je reč, pogledati više na http://kodekssifara.minrzs.gov.rs/sifarnici/sifarnik-zanimanja. 

5
 Kvalifikacioni nivoi ISCO-08 i ekvivalentni nivoi obrazovanja ISCED 2011 i predstavlja jednocifren broj sa 

sledećim značenjem: 3 – strukovne/ kratki ciklus tercijarnog obrazovanja, 4 – akademske (osnovne, master, 

doktorske) (MRZBSP, 2018).  

http://kodekssifara.minrzs.gov.rs/sifarnici/sifarnik-zanimanja
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obavljanje zanimanja u okviru ove grupe, u skladu s NOKS-om (Nacionalni okvir 

kvalifikacija u Srbiji), stiču se završetkom odgovarajućih programa u visokom obrazovanju 

(MRZBSP, 2018). 

Profesionalizacija kao proces konstituisanja profesije, podrazumeva skup procesa i 

strategija kroz koje najistaknutiji pripadnici nekog tipa zanimanja teže da ostvare 

profesionalni status, autoritet i privilegije u specifičnom društveno-istorijskom kontekstu 

(Šporer, 1990). Dosta je sporova oko korišćenja termina profesionalizacija jer implicira 

konačnu tačku ostvarenja profesija, što ne mora da bude slučaj. Iz tog razloga, ponekad se 

koristi termin profesionalni projekat koji podrazumeva varijacije u ishodima kroz zanimanja, 

vreme i mesto (Smith, 2013). U radu se ipak odlučujemo za korišćenje termina 

profesionalizacija, imajući na umu da ovaj proces u slučaju IT zanimanja ne mora nužno da 

dostigne konačnu tačku ostvarenja kao profesije. 

Razumevanje karakteristika konteksta zauzima važno mesto u analizi 

profesionalizacije (Zvekić, 1985). Potreba za kontekstualno „osetljivim“ pristupom polazi od 

ubeđenja da značenje nikada nije nezavisno od konteksta bilo da je reč o tehnološkoj ili 

društvenoj pojavi poput procesa profesionalizacije (Bijker, 1987). Od 1960-ih do 80-ih 

godina pojavljuje se značajan broj radova koji se fokusiraju na globalnu problematiku 

profesija u savremenom društvu, naglašavajući društvenu, ekonomsku i političku uslovljenost 

procesa profesionalizacije (Šporer, 1990). Primera radi, aktuelno informatičko znanje je 

određeno širim okvirima, pošto preovlađujuće norme i vrednosti (pogotovo norme i vrednosti 

političke i ekonomske elite) utiču na to kako će se to znanje vrednovati.  

Prostorni okvir u radu je Srbija koja se trenutno aktivno suočava sa digitalnom 

transformacijom
6
. Uži okvir je sektor informacionih tehnologija (skr. IT sektor) kao centar 

zbivanja i primarno polje delovanja IT zanimanja. Ovaj sektor je ne samo vodeći u pogledu 

informacionih tehnologija, već je i najbolji pokazatelj uticaja digitalne transformacije na 

poslovanje, konkurentnost i ekonomski razvoj. 

Prema evropskom standardima, IT sektor Srbije se još uvek nalazi u početnom 

stadijumu razvoja. S obzirom da je pokazan visok stepen korelacije između ulaganja u ovaj 

sektor i njegove razvijenosti, početni stadijum razvoja se dobrim delom smatra posledicom 

                                                 
6
 Digitalna transformacija je svetski trend nastao usled stalnog i sve bržeg razvoja informacionih tehnologija, i 

nastoji da unapredi, između ostalog, i ekonomiju putem njene digitalizacije, a ujedno predstavlja novu 

terminologiju u upotrebi digitalnih artefakata, sistema i simbola unutar i oko subjekata koji ih sprovode (Ostojić, 

Dobarčić, 2020).  
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nedovoljnog ulaganja države u IT sektor (Domazet i dr., 2014). Međutim, moglo bi se reći da 

poslednjih godina, država počinje da prepoznaje ulogu IT sektora i njegov potencijal 

(Domazet i dr., 2014). Odnos države prema IT sektoru će se podrobnije analizirati u našem 

daljem radu. 

Deset godina nakon recesije, srpska IT industrija je najbrže rastući sektor u prethodnoj 

deceniji, zaslužan za 6% BDP-a države (Savić i dr., 2019). Procenjuje se da se u Srbiji 

godišnje osniva oko 200 informatičkih preduzeća (Matijević & Šolaja, 2020). U IT sektoru u 

Srbiji primetan je porast kako broja organizacija tako i zaposlenih u periodu od 2011. do 

2019. godine: broj preduzeća porastao je za oko 60%, dok se broj zaposlenih duplirao 

(prosečna godišnja stopa rasta zaposlenih u ovom periodu iznosila je 9,8%) (Matijević & 

Šolaja, 2020). 

Predmet i cilj 

Predmet rada je sociološka analiza procesa profesionalizacije (procesa konstituisanja i 

konstruisanja) odabranih IT zanimanja u IT sektoru Srbije, početkom treće decenije 21. veka. 

Cilj rada je razumevanje procesa konstituisanja i konstruisanja IT zanimanja kao 

profesionalnih, uz objašnjenje na koji način se ti procesi odvijaju u slučaju IT zanimanja i 

zašto ih smatramo sastavnim delovima procesa profesionalizacije. 

U radu ćemo nastojati da odgovorimo na sledeća pitanja: 

 Koji društveni procesi iz okoline doprinose ili ometaju proces profesionalizacije IT 

zanimanja u Srbiji? 

 Kako pripadnici IT zanimanja percipiraju sebe kao profesiju a kako ih percipira 

javnost? 

 Šta čini identitet IT zanimanja? 

 Da li su svi potrebni elementi konstruisanja kao profesije prisutni kod IT zanimanja? 

(Ukoliko da: u kojoj meri?) 

 Da li su svi potrebni elementi konstituisanja kao profesije prisutni kod IT zanimanja? 

(Ukoliko da: u kojoj meri?) 

 Koji je aktuelni stepen profesionalizacije posmatranih IT zanimanja u Srbiji? 
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Teorijski okvir istraživanja 

Imajući u vidu da su jedinica analize pripadnici IT zanimanja, koji su ujedno i nosioci 

postojećeg tehnološkog razvoja, u radu polazimo sa stanovišta društvenog konstrukcionizma 

tehnologije/ društvenog tehno-konstrukcionizma (u daljem tekstu DKT teorija). DKT 

predstavlja teorijski okvir čiji je razvoj započet kasnih 1970-ih, prvenstveno kao kritička 

reakcija na tada aktuelni tehnološki determinizam (Bijker, 1997). Nadovezuje se na 

sociološku teoriju i knjigu Bergera i Lukmana pod nazivom Društvena konstrukcija 

stvarnosti (1966), s obzirom da je društvena konstrukcija realnosti kasnije primenjena na 

tehnologiju (tehnološki razvoj). Reč je prvenstveno o ontološkom aspektu konstrukcionizma, 

jer se odnosi na perspektivu procesa konstruisanja u društvenoj stvarnosti (Spasić, 1996). S 

obzirom da ne postoje precizno definisane odlike za koje bi se reklo da definišu ovaj pristup, 

Vivijen Ber, najkraće rečeno, smatra socijalnim konstrukcionistom
7
 onoga čiji se pristup 

temelji na nekoj od sledećih pretpostavki: zauzimanje kritičkog stava prema znanju i 

shvatanju sveta, shvatanje sveta kao istorijski i kulturno specifičnog koje je posledica 

konstrukcije ljudi nastale društvenom interakcijom, i poslednja, nužna povezanost delanja i 

znanja (Ber, 2001). 

Usled postojanja različitosti u načinu tumačenja pojma i perspektive društvenog 

konstrukcionizma, formirane su različite podele i tipologije u njegovom okviru (Spasić, 

2019). Relevantnom podelom za potrebe rada smatramo podelu na interpretativni i objektivni 

konstrukcionizam koju je pružio Haris (Harris, 2008, nav. prema Spasić, 2019: 22).  

Interpretativni konstrukcionizam predstavlja radikalniju verziju s korenima u 

pragmatizmu, simboličkom interakcionizmu i etnometodologiji, a doprinose mu narativna 

analiza, kognitivna i semiotička sociologija i postmodernizam (Spasić, 2019). Njegova 

ključna premisa glasi: značenje nije inherentno stvarima (Harris, 2008 nav. prema Spasić, 

2019: 22). Studije Hughes (1958, 1971), Becker et al. (1961) i Freidson (1973) predstavljaju 

rezultat tradicije koja je kroz akcije i interakcije relevantnih aktera (pojedinaca i grupa), 

nastojala da razume način konstruisanja društvenog sveta kroz interpretacije aktera kao 

učesnika (Macdonald, 2006).  

                                                 
7
 Pojedini autori smatraju da se termini društveni konstruktivizam i konstrukcionizam razlikuju, dok drugi takvu 

(pretpostavljenu) razliku ne primećuju. Vivijen Ber (2001) koristi potonji termin, jer se konstruktivizam u 

socijalnoj psihologiji, ponekad odnosi na pijažeovsku teoriju, kao i posebnu vrstu teorije opažanja. 

„Konstruktivizam se vezuje za matematiku i psihologiju a konstrukcionizam više za sociologiju, antropologiju i 

pokret socijalnog konstrukcionizma“ (Spasić, 2019: 21). U radu smo se opredelili za korišćenje termina 

društveni konstrukcionizam. 
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Objektivni konstrukcionizam se ne bavi konstrukcijom značenja, već stvarnih stanja 

stvari (Spasić, 2019). Ovaj vid konstrukcionizma ne zahteva suspenziju verovanja u društveni 

svet takav kakav jeste, već je reč o standardnijem sociološkom objašnjenju, šta se stvarno 

događa i zašto (Spasić, 2019).  

U radu nastojimo da pomirimo interpretativni i objektivni konstrukcionizam, 

posmatrajući proces profesionalizacije kao dva međusobno isprepletena i neodvojiva procesa: 

konstruisanja u užem smislu (oslanjajući se na interpretativni konstrukcionizam) i 

konstituisanja (objektivni konstrukcionizam) što će u narednom poglavlju biti detaljnije 

objašnjeno. 

Smatra se da je proces konstituisanja IT zanimanja kao profesije započet ukoliko su 

prisutne sve tri faze koje prethode njihovoj stabilizaciji: puno radno vreme, formiranje 

profesionalnog udruženja (Willensky, 1964 nav. prema Šporer, 1990) i formiranje posebne 

institucije
8
 za obavljanje profesionalnog obrazovanja (Sullivan, 1989 nav. prema Šporer, 

1990). 

Pomenute faze jasno pokazuju da je reč o institucionalnom aspektu profesionalizacije. 

Polazeći od stanovišta da su institucije društveni konstrukti, kao i osnovni okvir za ljudske 

interakcije u društvu ili, drugim, rečima, „pravila igre“ koja mogu biti formalna (ustavi, 

zakoni, statuti) i neformalna (norme i vrednosti) (Pejović, 2006 nav. prema Mojić, 2017: 58; 

Nee, 2005) institucionalni pristup se nadovezuje na postojeći okvir društvenog 

konstrukcionizma. Na institucionalizaciju gledamo kao na proces u kojem se akcije 

ponavljaju u vremenu i kojima se pridaje slično značenje, sopstveno kao i od strane drugih: 

„Institucionalizacija se javlja kad god postoji recipročna tipifikacija rutinskih akcija od strane 

određenih aktera (Berger and Luckmann, 1967 nav. prema Scott, 1987). Bogdanović (1990) 

ističe da je institucionalni okvir neophodan za razvoj jedne nauke, pa i profesije, jer se u 

njemu uspostavljaju i primenjuju standardni za sistematsko profesionalno obrazovanje i rad, 

kao i kroz udruženja čime se stvaraju uslovi za njihovu širu dostupnost i društveni uticaj. 

Tako se, uz formalno obrazovanje odnosno sticanje teorijskih znanja i praktičnih veština 

potrebnih za profesionalno delovanje, vrši i proces profesionalne socijalizacije odnosno 

usvajanje normi, vrednosti i etičkog koda što zajedno predstavlja svojevrsnu „regrutaciju“ za 

profesiju (Šporer, 1990). 

                                                 
8
 Visoko formalno obrazovanje u polju informatike, u Srbiji ima bogatu i značajnu tradiciju još od 1980ih: 

Elektrotehnički fakultet, Matematički fakultet, Fakultet organizacionih nauka (Univerzitet u Beogradu); 

Elektronski fakultet (Univerzitet u Nišu); Fakultet tehničkih nauka, Prirodno-matematički fakultet (Univerzitet u 

Novom Sadu) (Matijević & Šolaja, 2020). 
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U slučaju IT zanimanja potrebno je napomenuti da dinamika savremenog društva sve 

više pomera profesije sa fakulteta i univerziteta na organizacije i stavlja naglasak na 

praktično-organizatorsku primenjenu znanost (Supek 1989, nav. prema Bogdanović, 1990). 

Na ovaj način se pokazuje da radne organizacije (kao mesta sa punim radnim vremenom) 

postaju institucije koje neophodno treba uključiti u postojeći institucionalni okvir. 

Proces konstituisanja IT zanimanja kao profesije 

Proces profesionalizacije se često definiše i kao nastojanje neke grupe zanimanja da 

podignu standard svoje struke kako bi dobili karakteristike/elemente profesije (Šporer, 1990). 

U cilju određivanja postojeće faze profesionalizacije posmatranih IT zanimanja, koristićemo 

klasifikaciju elemenata koji čine profesiju, koju su ponudili Turner i Hodge (1970). Reč je o 

sledećim stavkama:  

i. Stepen razvijenosti osnovnih teorija i tehnika koje čine sistematski zaokruženu celinu; 

ii. Stepen monopola na stručnu ekspertizu; 

iii. Stepen prepoznatljivosti od strane javnosti
9
; 

iv. Stepen organizovanosti profesije. 

Grinvud (Greenwood, 1957) i Šporer (1990) dodaju još jedan važan element – stepen 

razvijenosti profesionalne etike
10

.  

Navedeni elementi/dimenzije mogu biti na različitom nivou razvijenosti 

(jak/srednji/slab), što omogućava razlikovanje profesija, polu-profesija i običnih zanimanja 

(Etzioni, 1969; Šporer, 1990). Napominjemo da je pomenuta klasifikacija idealno tipska. 

Koncept idealnog tipa (Weber) koristimo kao sredstvo za identifikaciju teorijski relevantnih 

dimenzija. Navedene karakteristike, ne predstavljaju možda sve oznake profesija već one oko 

kojih postoji saglasnost i koje imaju teorijsku vrednost za dalje empirijsko istraživanje 

(Zvekić, 1985). 

Ovakav koncept nam omogućava da sagledamo da li se, (ukoliko da: u kojoj meri) IT 

zanimanja približavaju idealnom tipu profesija i šta im nedostaje da bi postala profesija. 

Najvažnije, omogućava nam da sagledamo da li se nalaze u procesu profesionalizacije.  

                                                 
9
 Pojedini autori ističu da pune profesionalizacije jednog zanimanja nema ukoliko nije zadovoljen ovaj uslov, 

odnosno postignut visok nivo distinktivnosti i vidljivosti date profesije u najširoj javnosti (Rus & Arzenšek, 

1984). 
10

 Profesionalna etika je skup normi, vrednosti i ciljeva kojima bi se trebali rukovoditi pripadnici neke profesije 

u primeni svog profesionalnog znanja (Šporer, 1990) i može biti formalna (pisani etički kodeks) i neformalna 

(nepisani kodeks). 
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Proces konstruisanja IT zanimanja kao profesije 

Gledano iz ugla sociologije zanimanja i profesija, u slučaju pristupa DKT, nije toliko 

značajno da li određena zanimanja spadaju u kategoriju profesionalnih, već kako profesije 

odlučuju ko je pripadnik, a ko ne, i na koji način se one konstruišu kroz sopstvene aktivnosti 

(Freidson, 1983, nav. prema Belanger, 2006: 359). Uvođenjem pojma interpretativna 

fleksibilnost (Bijker, 1987), koji predstavlja postojanje paralelnih interpretacija od strane 

relevantnih aktera, u radu nastojimo da razumemo njihovu „percepciju stvarnosti“. S tim u 

vezi, jedno od važnih pitanja je i da li (ukoliko da, zbog čega) posmatrana IT zanimanja sebe 

vide kao profesije. 

Smatrajući da je osnova profesionalnog delovanja obrazovanje koje stoji iza 

zanimanja (i ponašanje koje iz njega proizlazi), nastojimo da odredimo i karakteristike 

profesionalnog delovanja koje proističu iz postojeće baze znanja posmatranih IT zanimanja. 

U profesionalnom delovanju postoje tri zajedničke karakteristike: autonomija, autoritet i 

altruizam (Šporer, 1990). Idealno-tipski gledano, profesionalno delanje pripadnika IT 

zanimanja bi bilo zasnovano na teorijskom znanju i usmereno na rešavanje važnih problema 

unutar svoje delatnosti ili na inovacije, sa mogućnošću da samostalno procenjuju i odlučuju 

koja znanja (i kada) će primenjivati, što bi upućivalo na postojanje autonomije. Autoritet IT 

zanimanja treba da proizađe na osnovu delanja iz ovakve baze znanja. Altruizam predstavlja 

takav aspekt delovanja gde se vodi računa o drugima, odnosno profesionalnu obavezu da se 

pruži znanje za opštu dobrobit (Šporer, 1990). Da bi se IT zanimanja okarakterisala kao 

profesionalna, potrebno je da sve tri karakteristike profesionalnog delovanja imaju jak nivo 

razvijenosti. Niži nivo razvijenosti ovih karakteristika (srednji u kombinaciji sa slabim) 

govori o procesu konstruisanja kao profesije u procesu profesionalizacije. 

Osnovne hipoteze 

U radu polazimo od dve osnovne hipoteze koje će biti podvrgnute empirijskoj proveri. 

S obzirom da smo definisali i operacionalizovali glavne pojmove (procese konstituisanja i 

konstruisanja), specifične hipoteze, koje proizlaze iz osnovnih, dodatno ćemo formulisati i 

precizirati u našem daljem radu (nakon precizne definicije i operacionalizacije svih drugih 

nužnih pojmova koji proizilaze iz dva pomenuta). 
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H1: Hipoteza o procesu konstituisanja IT zanimanja kao profesije. IT zanimanja zbog 

raznolikosti prirode samih zanimanja i usled kontinuiranih i brzih tehnoloških promena (još 

uvek) nisu „iskristalisane“ kao profesije, ali se nalaze u procesu profesionalizacije.  

H1a: Elementi profesije u posmatranoj klasifikaciji su na srednjem nivou razvijenosti, 

što govori o uspostavljenom ali ne i završenom procesu profesionalizacije IT zanimanja
11

. 

H2: Hipoteza o procesu konstruisanja IT zanimanja kao profesije. Posmatrana IT 

zanimanja (teže da) se konstruišu kao profesije, a proces konstruisanja predstavlja sastavni 

proces samog procesa profesionalizacije. 

H2a: Predstavnici IT zanimanja svoja zanimanja percipiraju kao značajna i uticajna, 

poistovećujući ih sa profesijom. 

H2b: Posmatrana zanimanja nastoje da se konstruišu kao profesije, te ih odlikuje 

srednji nivo razvijenosti karakteristika profesionalnog delovanja
12

. 

Metode istraživanja 

Prikupljanje iskustvene građe oslanja se na primarne i sekundarne izvore, s tim što 

sekundarni služe kao pomoćni, dok se glavni izvor podataka dobija sprovođenjem 

istraživanja isključivo za potrebe rada. Razlog prvenstveno leži u tome što sekundarni podaci 

nisu potpuni i dovoljni za proveru hipoteza te je potrebno sprovesti istraživanje koje bi nam 

to omogućilo. 

Mišljenja smo da nijedan metod pojedinačno ne može da otkrije „istinu“ povodom 

jednog složenog problema, i ne može se smatrati superiornim u odnosu na druge jer svaki ima 

svoje prednosti i nedostatke (Trow, 1957 nav. prema Burgess, 1984). Iz navedenog razloga, 

kao i zbog prethodno obrazložene složenosti procesa profesionalizacije IT zanimanja odabrali 

smo da primenimo metod triangulacije. 

Najopštije rečeno, pojam trinagulacije uključuje postojanje tri tačke posmatranja 

„unutar trougla“ i može predstavljati kombinaciju dva ili više izvora podataka, istraživača, 

teorija, metoda unutar jedne studije/istraživanja (Thurmond, 2001). 

                                                 
11

 Reč je o postojanju i stepenu razvijenosti: osnovnih teorija i tehnika na nivou posmatranih IT zanimanja; 

profesionalne etike, monopola na stručnu ekspertizu; spoljne prepoznatljivosti; organizovanosti profesije, koje 

će u daljem radu biti precizno definisane i operacionalizovane. 
12

 Mislimo na razvijenost tri karakteristike profesionalnog delovanja: autonomije, autoritet i altruizam, koje će 

takođe u daljem radu biti precizno definisane i operacionalizovane. 
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Triangulacija metoda se često naziva i multi metod ili miks metod (Thurmond, 2001) i 

odnosi na situaciju kada hipoteze mogu preživeti konfrontaciju serija komplementarnih 

metoda testiranja (Webb et. al., 1966 nav. prema Burgess, 1984). Ova metoda se ujedno može 

pojaviti kao kombinacija kvalitativnog i kvantitativnog pristupa unutar jedne studije. Ranih 

1980ih kvalitativna metodologija je eksplicitno asocirala na konstrukcionizam, a 

kvantitativna na pozitivizam (Bergman, 2008). Saglasni smo sa stavom da umesto o 

dihotomiji, u ovom pogledu pre treba govoriti o interaktivnom kontinuumu upotrebe oba tipa 

metodologije (Stanojević, 2018). Istraživanje koje planiramo da sprovedemo oslanja se na 

komplementarnu upotrebu kvalitativne i kvantitativne metodologije. 

Metodološka triangulacija se može podeliti na dva tipa: unutar jedne metode („within-

method“) i između različitih metoda („between-method“)
13

 (Denzin, 1970 nav. prema 

Burgess, 1984). U radu se opredeljujemo za triangulaciju između različitih metoda, pri čemu 

korsitimo dva metodološka postupka: anketiranje (pismeni upitnik) i polustrukturisani 

intervju (vodič za razgovor). 

Osnovni kriterijumi za izbor ispitanika je da su pripadnici IT zanimanja stekli visoko 

IT obrazovanje i čije je zanimanje vezano za delatnost u IT sektoru. Po ovim kriterijumima 

ćemo iz Šifarnika zanimanja izdvojiti odgovarajuća IT zanimanja, kako je objašnjeno u 

prethodnom delu rada. 

Istraživanje planiramo da sprovedemo u tri faze: 

Prva faza je anketno istraživanje sa prethodno odabranim IT zanimanjima. Pismeni 

upitnik (anketa) je obrazac kojim se pismenim putem traže neka obaveštenja za koja se 

smatra da mogu biti od koristi za istraživanje (Milić, 1996: 478). U našem istraživanju on će 

se sastojati od kombinacije pitanja otvorenog i zatvorenog tipa, vodeći računa o obimnosti 

sadržaja prikupljanih podataka a sve u svrhu dobijanja odgovora koji se odnose i na 

objektivna činjenična stanja i na psihološka iskustva ispitanika.  

Što se tiče načina izbora uzorka u slučaju anketnog istraživanja, biće primenjen metod 

slučajnog (probabilističkog) i to stratifikovanog višeetapnog uzorka. Stratifikovani uzorak 

predstavlja uniju prostih slučajnih uzoraka od kojih je svaki izabran iz po jednog stratuma 

(Denscombe, 2010). Najpre će se izvršiti stratifikacija osnovnog skupa IT sektora na 

                                                 
13

 Metodološka triangulacija unutar jedne metode je primena istog metoda na različite situacije dok je 

metodološka triangulacija između različitih metoda upotreba različitih metoda u odnosu na isti objekat 

posmatranja/istraživanja (Denzin, 1970, nav. prema Burgess 1984).  
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podskupove delatnosti IT sektora – računarsko programiranje (62.01), konsultantske 

delatnosti u oblasti IT (62.02) (IT usluge) i upravljanje računarskom opremom (62.03) (RZS, 

2010). Dalje, iz svakog stratuma će biti izabran po jedan prost slučajan uzorak – određeni 

broj organizacija (vodeći računa o proporcionalnoj zastupljenosti broja preduzeća unutar 

svake delatnosti). Unutar njih, izabraćemo slučajnim putem, pripadnike IT zanimanja iz 

svake organizacije. Napominjemo da ćemo odbaciti (vršiti selekciju) ovako dobijenih 

zanimanja koja ne odgovaraju nekom od IT zanimanja iz skupa koji smo dobili izdvajanjem 

iz Šifarnika. Ovo je potrebno da bismo osigurali da posmatrana IT zanimanja zadovoljavaju 

ISCO-08 standard i osiguravaju standardizaciju tj. dalje praćenje njihove profesionalizacije. 

Druga faza je polustrukturisani intervju sa prethodno odabranim IT zanimanjima. 

Ovaj metodološki postupak se sastoji od razgovora istraživača (intervjuera) sa odabranim 

sagovornikom, na unapred najavljene teme, uz pomoć orijentacionog spiska pitanja (tzv. 

vodič za razgovor) čija se konkretna formulacija i redosled mogu menjati u zavisnosti od 

odvijanja konverzacije (Spasić, 2020: 84). Ovaj se metod, tako, nalazi između ankete, sa 

kratkim, obično zatvorenim pitanjima pogodnim za statističku obradu i dubinskog, narativnog 

intervjua, koji traje dugo i teče spontano, a tema mu je tek uopšteno određena (Spasić, 2020: 

84). 

Za potrebe intervjua, ispitanici će se birati iz uzorka formiranog za potrebe anketnog 

istraživanja, odakle će biti birani slučajni putem. Napominjemo da ćemo u slučaju nekog 

heurističkog otkrića ili nejasnoća koji proizađu iz analize kvantitativnih podataka, kako 

bismo ih produbili i razjasnili, koristiti namerni izbor ispitanika iz baze formirane u prvoj fazi 

istraživanja. 

Treća faza je polustrukturisani intervju sa užim delom javnosti. Stepen spoljne 

prepoznatljivosti je nužan element pri klasifikovanju nekog zanimanja kao profesije, a ujedno 

predstavlja društvenu grupu van posmatrane kategorije zanimanja. Primera radi, jedna od 

najstarijih profesija – lekar, njegova titula, značaj i uloga u društvu jasno je prepoznata od 

strane šire javnosti. Naše je stanovište da se posmatrana IT zanimanja profesionalizuju a nisu 

gotove profesije, pa nam u fokusu za razumevanje spoljne prepoznatljivosti neće biti šira 

javnost, već njena uža društvena grupa. Iz navedenog razloga, razgovor ćemo obaviti sa 

kolegama sa posla predstavnika IT zanimanja, odnosno predstavnicima zanimanja koji su u 

direktnom kontaktu (zaposleni u istoj organizaciji) sa posmatranim predstavnicima IT 

zanimanja a ujedno nisu pripadnici istih.  
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Kroz navedene faze nastojimo da prikupimo podatke o: 

i. socijalnim obeležjima IT zanimanja (polna i starosna struktura, mesto stanovanja, 

dohodak, porodica, prijatelji i sl.); 

ii. formiranju profesionalnog identiteta; 

iii. postojanju i meri razvijenosti autonomije u profesionalnom delovanju pripadnika IT 

profesije i stepenu razvijenosti osnovnih teorija i tehnika, na nivou te vrste IT 

zanimanja; 

iv. postojanju altruizma i meri razvijenosti u profesionalnom delovanju pripadnika IT 

profesije i profesionalne etike na nivou te vrste IT zanimanja; 

v. postojanju autoriteta i meri razvijenosti u profesionalnom delovanju pripadnika IT 

profesije i monopola na stručnu ekspertizu na nivou te vrste IT zanimanja; 

vi. percepciji svog zanimanja kao profesije i percepciji prepoznatljivosti u javnosti (po 

čemu ih javnost prepoznaje); 

vii. stepenu organizovanosti profesije (postojanju i ulozi udruženja, formalnog 

obrazovanja, delatnosti i veličini radne organizacije i sl.). 

Pre realizacije samog istraživanja, planiramo sprovođenje pilot istraživanja, kako bi se 

izbegao „nesporazum sa realnošću“, koji dovodi do toga da populacija koja je zamišljena nije 

dostupna, način uzorka koji je predviđen ne može da se sprovede, a merne instrumente, kao 

što je recimo upitnik ne razume niko osim istraživača (Fajgelj, 2005). 

Očekivani naučni doprinos istraživanja 

U savremeno doba, ceo svet se povezuje zahvaljujući informacionim tehnologijama, 

pri čemu nema ni naznake da će se dalji razvoj ovih tehnologija u skorije vreme usporiti. 

Analiza IT zanimanja i njihove profesionalizacije postaje od sve većeg značaja kako za 

sociologiju profesija i zanimanja tako i za srpsko društvo. Pored razumevanja 

profesionalizacije zanimanja u IT sektoru kao nosiocu najnovijih kretanja i promena u oblasti 

IT, očekujemo da damo i procenu koliko daleko je taj proces odmakao. 

U postojećoj literaturi, stiče se utisak da je daleko više teorijskih razmatranja o 

idealnim svojstvima profesije nego empirijske specifikacije njihove sadržine, međusobnih 

odnosa, veza sa drugim društvenim procesima (Zvekić, 1985). Iz tog razloga, najvećim 

doprinosom, svakako, smatramo nastojanje da empirijski istražimo profesionalizaciju IT 

zanimanja u Srbiji. 
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Doprinos ove teme ogleda se u istraživanju koje bi omogućilo bolje razumevanje 

značaja IT zanimanja za pojedince i srpsko društvo, kao i njihovo priključenje globalnim 

tokovima, dolaženje do saznanja koja bi mogla da pomognu u praćenju i razumevanju 

budućih promena zanimanja u ostalim sektorima, kao i isticanje značaja sociologije 

zanimanja i profesije (engl. Sociology of Occupations and Professions) koja je u Srbiji danas, 

zapostavljena. 
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